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Νίκος Χριστοδουλίδης: Ο αγώνας της ΕΟΚΑ είναι 
η αστείρευτη πηγή, στην οποία επιστρέφουμε 
κάθε φορά που δοκιμαζόμαστε
/ Επικαιρότητα

Εκδήλωση για τα 70 χρόνια από την έναρξη του 
Απελευθερωτικού Αγώνα της ΕΟΚΑ, με τίτλο: «70 ΧΡΟΝΙΑ 
ΕΟΚΑ, οὗ μ’ ἐθέσπισεν…», πραγματοποιήθηκε στις 29 
Μαρτίου, στην Αίθουσα Εκδηλώσεων Ιδρύματος Αρχιεπισκόπου 
Μακαρίου Γ΄, στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου. Χαιρετισμό 
απηύθυνε ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος 
Χριστοδουλίδης.
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Την εκδήλωση διοργάνωσαν το Ινστιτούτο Ελληνικού Πολιτισμού, σε συνεργασία 
με το Κυπριακό Κέντρο Μελετών (ΚΥΚΕΜ), την Κυπριακή Εστία Βορείου Ελλάδος 
και το Σωματείο Δράσης «Νίκος Καπετανίδης Θεσσαλονίκης».

Τον χαιρετισμό του Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Γεωργίου, ανέγνωσε ο 
Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος.

Παρακάτω ο χαιρετισμός του Νίκου Χριστοδουλίδη:

Είναι με αισθήματα υπερηφάνειας που χαιρετίζω την αποψινή εκδήλωση και 
δράττομαι της ευκαιρίας, πριν όποιας άλλης αναφοράς, να συγχαρώ το Ινστιτούτο 
Ελληνικού Πολιτισμού για τη διαχρονική προσφορά του στον τομέα της 
καλλιέργειας της ιστορικής μνήμης, αλλά και του ελληνικού μας πολιτισμού, 
καθώς και τους λοιπούς συνδιοργανωτές, το Κυπριακό Κέντρο Μελετών και τους 
αδελφούς οργανισμούς από την Ελλάδα, την Κυπριακή Εστία Βορείου Ελλάδος και 
το Σωματείο «Νίκος Καπετανίδης» Θεσσαλονίκης για τη δράση και τον ζήλο που 
επιδεικνύουν σε ό,τι έχει σχέση με την Ιστορία και την ταυτότητα της καταγωγής 
μας. Η συνεργασία όλων αυτών των οργανωμένων συνόλων, όχι μόνο για τη 
διοργάνωση της αποψινής εκδήλωσης, αλλά και διαχρονικά, στέλνει ουσιαστικά 
μηνύματα για την οικουμενικότητα του ελληνισμού, τους κοινούς μας στόχους και 
τις κοινές μας επιδιώξεις.



Κυρίες και κύριοι,

Πριν ακριβώς 70 χρόνια, τέτοιες μέρες έμελλε να συντελεστεί το σπουδαιότερο 
και πιο καθοριστικό γεγονός της σύγχρονης κυπριακής ιστορίας: η έναρξη του 
ένοπλου απελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ του 1955-59 για αποτίναξη του 
αγγλικού ζυγού. Οι Έλληνες της Κύπρου, βλέποντας τις ελπίδες τους να χάνονται 
λόγω της αδιάλλακτης στάσης των Βρετανών αποικιοκρατών, υπό την 
καθοδήγηση του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου και του Στρατηγού Γεωργίου Γρίβα 
Διγενή, ιδρύουν την Εθνική Οργάνωση Κυπρίων Αγωνιστών (ΕΟΚΑ) και παίρνουν 
την τύχη στα χέρια τους. Εξάλλου, κάτι τέτοιο τους υπαγόρευαν οι ήρωες 
πρόγονοι τους, η ελληνική καταγωγή τους, η αδούλωτη ελληνική ψυχή τους. Τους 
ενέπνεε και τους εμψύχωνε το 1821 και ο πόθος για Ένωση με τη μητέρα πατρίδα.

Οι χιλιάδες των εθελοντών που έτρεξαν να μυηθούν στην οργάνωση και να 
ενταχθούν στις τάξεις του αγώνα, οι ηλικιωμένοι, οι νέοι, άνδρες και γυναίκες, οι 
Κύπριοι κάθε ηλικίας και τάξης, επιδίδονται σε έναν άνευ προηγουμένου αγώνα 
αντίστασης απέναντι στους Βρετανούς και γράφουν λαμπρές σελίδες ηρωισμού 
και ελληνικής προσφοράς. Το έπος του 1955-59 επάξια στέκεται δίπλα από τα έπη 
της Ελληνικής Επανάστασης του 1821, του Μακεδονικού Αγώνα και άλλων 
θρυλικών στιγμών της ελληνικής Ιστορίας. Μέσα στην ψυχή και την καρδιά των 



αγωνιστών αντήχησε η φωνή όλης της ελληνικής Ιστορίας και με τη δράση και τη 
θυσία τους επιβεβαίωσαν επάξια το άξιο της καταγωγής τους.

Σε αυτό το πλαίσιο, η 1η Απριλίου του 1955 αποτελεί πλέον όχι μόνο ορόσημο για 
την κυπριακή, αλλά και για την παγκόσμια Ιστορία. Οι αντάρτες της ΕΟΚΑ και ο 
αντιαποικιακός αγώνας των Ελλήνων της Κύπρου συγκλόνισαν τους λαούς της γης 
για τη μαχητικότητα, την οργάνωση και τον πατριωτισμό τους.

Ο Μαχαιράς, ο Αχυρώνας Λιοπετρίου, το Δίκωμο, τα βουνά του Τροόδους, τα 
Κρατητήρια Κοκκινοτριμιθιάς, οι φυλακές των μελλοθανάτων, οι μαθητικές 
διαδηλώσεις και άλλοι τόσοι τόποι και σταθμοί των χρόνων του αγώνα γίνονται 
σύμβολα αυτοθυσίας, ηρωισμού, αγωνιστικότητας και φιλοπατρίας. Και 
δικαιωματικά είμαστε υπερήφανοι για τον αγώνα και τη θυσία τους ενάντια σε 
κάθε μορφή υποδούλωσης και ανελευθερίας, και μέχρι σήμερα, 70 χρόνια μετά, 
μας συγκλονίζει η δράση και ο ηρωισμός τους, μας συγκλονίζει ο αδάμαστος 
πόθος τους για ελευθερία, η ακλόνητη χριστιανική τους πίστη και η υπέρμετρη 
αγάπη τους για την πατρίδα.

Κυρίες και κύριοι,

Ως Πολιτεία και ως Κοινωνία έχουμε ευθύνη απέναντι στους προγόνους 
μας, στους αγωνιστές και ήρωες του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα της 
ΕΟΚΑ, έχουμε χρέος να μείνουμε πιστοί στην παρακαταθήκη τους και να 
αξιοποιούμε κάθε μέσο, για να πετύχουμε την πολυπόθητη απελευθέρωση 
και επανένωση της πατρίδας μας.

Κλείνω αυτή την πολύ σύντομη παρέμβασή μου, επαναλαμβάνοντας μια έντονη μου 
πεποίθηση. Έχουμε υποχρέωση και καθήκον να μιλάμε στα παιδιά μας και στη νέα 
γενιά τούτου του τόπου για την ΕΟΚΑ, για τους αγώνες και τις θυσίες όλων αυτών 
που έδωσαν τη ζωή τους για μια καλύτερη Κύπρο, που έδωσαν τη ζωή τους, για να 
υπάρχουμε σήμερα εμείς, για να υπάρχει σήμερα η Κυπριακή Δημοκρατία που είναι 
ό,τι πιο πολύτιμο έχουμε. Γιατί η αρετή και η τόλμη απαιτεί πρωτίστως βαθιά 
γνώση. Και γνώση πρώτα από όλα του εαυτού σου, δηλαδή της πραγματικής σου 
Ιστορίας. Και κάτι τέτοιο, για να προλάβω ενδεχόμενες αντιδράσεις από κάποιους, 
σε καμία απολύτως περίπτωση δεν λειτουργεί αρνητικά προς τις προσπάθειες 
επίλυσης του Κυπριακού, αφού η βιωσιμότητα μιας ενδεχόμενης λύσης περνά σε 
μεγάλο βαθμό μέσα και από τον σεβασμό της ιστορικής ταυτότητας του καθενός 
και σίγουρα όχι μέσα από την αυτοκατάργηση.

Θέλω απόψε να χαιρετίσω και κάτι άλλο, γιατί ήταν κάτι, το οποίο επιδιώξαμε από 
την πρώτη μέρα ανάληψης της διακυβέρνησης του τόπου. Ήταν κάτι που 



επιχειρήσαμε, προσπαθήσαμε από την 1η Μαρτίου 2023 και χαίρομαι που 
σήμερα η ελληνική Κυβέρνηση αποφάσισε, για πρώτη φορά, το Υπουργείο 
Παιδείας της Ελλάδος να κυκλοφορήσει εγκύκλιο τη Δευτέρα για τον 
αγώνα της ΕΟΚΑ σε όλα τα σχολεία της Ελλάδας.

Επειδή συνήθως οι επιτυχίες έχουν πολλούς πατέρες, η μητέρα αυτής της 
επιτυχίας –που δυστυχώς κάποιοι, δεν θέλω να χαρακτηρίσω τους λόγους, δεν με 
ενδιαφέρουν, απέφυγαν συνειδητά να τη συγχαρούν –είναι η Υπουργός Παιδείας 
κα Αθηνά Μιχαηλίδου, η οποία από την πρώτη στιγμή, σε συνεργασία με 
το ελληνικό Υπουργείο Παιδείας, έθεσε το θέμα και ναι, δύο χρόνια μετά 
έχουμε αυτή τη θετική εξέλιξη. Τα θερμά συγχαρητήρια μου.

Κυρίες και κύριοι,

Έχουμε επίσης ηθική υποχρέωση και καθήκον να στηρίξουμε και να 
διατηρήσουμε την ψυχική μας πίστη και αντοχή. Αυτή η οφειλή δεν είναι 
μόνο μνήμη, αλλά και τεκμηρίωση της σημασίας του ίδιου του αγώνα και της 
δικαίωσής του. Μας καλούν οι ήρωες μας, μας καλούν οι μάρτυρες και οι 
αγωνιστές της ΕΟΚΑ που αναμετρήθηκαν με τους αποικιοκράτες και μας δείχνουν, 
γιατί έχουμε βαρύτατες ιστορικές ευθύνες, τις ιστορικές παρακαταθήκες που 
κουβαλάμε. Με ενότητα και ομοψυχία ας σταθούμε, λοιπόν, όρθιοι και αλύγιστοι 
μέχρι την ευλογημένη ώρα της απελευθέρωσης των σκλαβωμένων εδαφών μας.

Πιστεύουμε στον αγώνα μας, οι στόχοι μας είναι ξεκάθαροι και αντλούμε 
διδάγματα από την πλούσια Ιστορία μας, για την οποία είμαστε υπερήφανοι. 
Ο αγώνας της ΕΟΚΑ που έχουμε ως παρακαταθήκη είναι η αστείρευτη 
πηγή, στην οποία επιστρέφουμε ειδικότερα κάθε φορά που δοκιμαζόμαστε
. Και σήμερα, όπως κάθε 1η του Απρίλη, δικαιωματικά καταφεύγουμε στο 
μεγαλείο του λαού μας, για να θυμηθούμε ότι τίποτα, μα τίποτα δεν 
χαρίζεται.

Με αξιοπρέπεια, με αξιοπιστία, με διεκδικητικό ρεαλισμό, με συγκροτημένο πλάνο 
και μεθοδικότητα εργαζόμαστε, για να αλλάξουμε τον τόπο μας, ώστε ο λαός μας 
να ζει και να δημιουργεί σε συνθήκες ασφάλειας, ειρήνης και ευημερίας. Μας το 
φωνάζουν οι αδικαίωτοι ήρωές μας από τα βάθη της Ιστορίας. Το οφείλουμε στα 
δικά μας παιδιά.

Χρόνια πολλά στους απανταχού Έλληνες.
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